



上海大学文学院周志

2018 年第 23 期 (6.25-7.1)

总第 421 期

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

校友风采

孔令韬，文学院历史系 2008 届校友、绿色账户创始人、更绿色的中国行动创始人、上海颖翎环保科技有限公司合伙人。他的环保事迹荣获团中央等八个国家单位颁发的第六届母亲河奖、首届上海市“母亲河奖”最佳个人、上海市十大杰出志愿者提名、上海大学生建功立业奖、第八届“可爱的闽行人”等无数全国荣誉。他受邀东方卫视《大爱东方》录制专题节目，受邀湖南卫视知名节目主持人汪涵访谈、录制《天天向上》节目，他倡导的环保理念被央视新闻频道 CCTV13、上海电视台、《中国青年报》、《解放日报》等主流媒体广泛播报。“活着，就为改善社会”，这是孔令韬的人生座右铭。他积极推动社会文明进程，志向是让绿色人文精神远行天下，促生态文明成为大道之行，为中华的环保谋福祉！

孔令韬校友多次返校为学弟学妹分享经历、参与大学生实践项目指导，在建院 40 周年来临之际，他特地为母院捐赠 3000 元，为母校和学院发展助力。

学术信息

◆中文系**谭旭东**教授《以新语言和新思维唤醒民间故事》一文在《光明日报》发表，刊于2018年7月3日16版。

◆文化研究系博士研究生**邓剑**（导师：**王晓明**教授）的研究课题“1984年至今，日本国内的游戏研究综述”（日本におけるゲーム研究の概要：1984年から現在まで）获得日本公益财团法人住友财团资助项目“助成亚洲各国与日本相关的研究”（アジア諸国における日本関連研究助成）资助。

一周资讯

6月25日（周一），上海大学党委副书记、纪委书记段勇代表学校与上海市禁毒办签署战略合作协议。

6月26日（周二），上午，第31个国际禁毒日之际，以“健康人生，绿色无毒”为主题的“**上海市高校禁毒宣传活动**”在上海大学钱伟长图书馆举行。市委常委、市委政法委书记、市禁毒委主任陈寅，市政府副秘书长宗明，市禁毒委、市教委、市公安局、宝山区禁毒委等负责同志，上海大学党委书记、校长金东寒，校党委副书记徐旭，副校长欧阳华，相关部处负责人，文学院院长张勇安，党委书记竺剑，部分高校学生共同参加了本次活动。

文学院院长张勇安教授在活动现场介绍了上海大学毒品与国家安全研究中心开展的禁毒工作。中心与上海市禁毒法研究会联合主办有国内首份专业的禁毒领域的杂志《禁毒研究》（季刊）；与上海市禁毒委员会办公室合办《禁毒参阅》（月报）；两次被被评为“上海市禁毒工作先进集体”；2016年和2017年获上海市教委智库内涵建设项目专项资助。2017年成为中国大陆首家专业从事禁毒社会工作的社会组织的理事长单位。文学院张勇安教授、社会学院范明林教授受

聘为上海市禁毒专家委员会委员。2015年以来，提交了近50份决策咨询报告，其中多份报告获得了中央领导人批示。2017年，中心完成的决策咨询研究报告又获得了第十一届上海市决策咨询研究成果奖二等奖的佳绩，并入选中国智库索引（Chinese Think Tank Index，简称CTTI）最新来源智库。

6月26日（周二），历史系江时学教授接受中国国际广播电台英语频道采访，谈当前阿根廷经济形势。

6月26-30日，在天童寺方丈诚信大和尚的邀请下，历史系成庆老师带领文学院与上海大学禅学社的口述史采访团队一行九人，继去年11月为期三日的采访之后，再度来到天童寺，开启一系列新的采访。这也是天童禅寺与上海大学文学院正式签署文教合作协议之后，展开的首次重要合作。

6月28日（周四），晚，“雅韵华章——上海大学第二届古典诗词吟诵大会（邀请赛）”在上海大学宝山校区乐乎新楼学海厅隆重举行。本次大会由中华诗词研究院、中华晏殊研究会、中国韵文学会、全球汉诗总会、欧盟-中国国际艺术中心、上海大学党委宣传部、教务处、学生工作办公室、文学院、图书馆主办，上海大学中华诗词创作与研究中心、诗礼文化研究院承办。大会邀请到了复旦大学中文系、吟诵专家蒋凡教授，杨浦区教育学院、吟诵专家刘德隆教授，南京师范大学、中国韵文学会会长、全球汉诗总会副会长钟振振教授，东北师范大学、中国历史文献研究会副会长曹书杰教授，中国人民大学、教育部长江学者特聘教授朱万曙，文学院中文系主任黄景春教授，央视诗词大会学术总负责人、上海师范大学李定广教授先生担任比赛评委。

本次活动还吸引了来自复旦大学、南京师范大学、南京信息工程大学、南通大学、江苏理工学院等5所华东地区高校的小伙伴们前来参与，大会活动形式活泼，

师生身着汉服，在美轮美奂的视听冲击下，将观众带入了古典诗词的优美意境，让人欣喜地看到优秀传统文化在高校之间的传承与发展。活动最后，副校长聂清、文学院党委书记竺剑等为选手颁发了获奖证书。

6月28-29日，由中华诗词研究院与上海大学中华诗词创作与研究中心共同承办的“**毕业季·诗歌季**”系列会议在上海大学成功举办。在中华诗词创作与研究中心**曹辛华**主任的召集下，中华诗词研究院、上海大学中华诗词创作与研究中心、上海大学诗礼文化研究院、上海大学古代文学高原学科、上海大学文学院成功组织了本次会议。来自中华诗词研究院、中国韵文学会、中国历史文献研究会、南京大学、中国人民大学、南开大学等院校的专家学者参加了会议。

6月29日（周五），上午，**上海大学古代文学学科高峰论坛（第二期）**在出版大楼225会议室顺利举行。论坛由上海大学文学院、中国语言文学高原学科、诗礼文化研究院、中华诗词创作与研究中心主办，来自东北师范大学、中国人民大学、南开大学、南京大学、南京师范大学等校的专家学者共聚一堂，就古代文学学科建设问题进行了广泛讨论，专家们为上海大学古代文学学科的发展提出了宝贵意见。

6月29日（周五），下午，**2018年国际化小学期外教座谈会**在306会议室举行，来自我院12所海外合作伙伴高校的近十位外教、部分助教老师等参加。座谈会由副院长杨位俭主持。会议结束后，学院组织外教参观了城隍庙和外滩。

7月1日（周日），上午，文学院**2017级新生报到活动**在宝山校区EJ303室举行，17级新生分流我院共接收139人，为近年最多。教学秘书周薇为17级新生做了选课指导，学院党委副书记崔海霞老师致欢迎辞，勉励学生认真选课，

合理安排在专业学院的学习，充分利用文学院良好的师资力量和教学资源。17级辅导员唐传星主持了报到活动。



迟到的消息：

6月21日（周四），中国创世神话产业开发学术研讨会在上海大学乐乎新楼隆重举行，来自中国社科院、北京大学、复旦大学等二十几家高校和科研单位的学者，以及上海市社联领导共40余人参会，多家学报、学术期刊也派代表参加了本次会议。中文系主任黄景春教授主持了开幕式，上海大学文科处处长曾军、华东师范大学终身教授陈勤建、上海市社联副主席任小文先后致辞。

欢迎各位老师提供信息，您的信息很重要！

